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Inovacije

Centralizovano
upravljanje zgradama

P A M E T N E  Z G R A D E  B U D U Ć N O S T I

ao i u sistemima kućne automa-
tike, čiji je smisao u podizanju 
nivoa kvaliteta stanovanja kroz 

“prilagođavanje” stambenog prostora 
trenutnoj aktivnosti, raspoloženju ili 
životnom stilu svakog stanara, tako i 
poslovni objekat dobija pridev inteli-
gentan “prilagođavajući” svoje para-
metre kompletnoj organizaciji zgrade 
i potrebama zaposlenih i klijenata, koji 
u njoj provode radno vreme. 

Ceo sistem funkcionisanja pame-
tnih zgrada moguće je pojasniti kroz 
analogiju sa funkcionisanjem živih or-
ganizama. Mozak i centralni nervni si-
stem čine centralni kompjuterski ser-
veri i baze podataka, u koje se slivaju 
velike količine prikupljenih informaci-
ja. One se potom anliziraju i obrađuju, 

nakon čega se šalju do izvršnih ure-
đaja, koji sprovode akcije u cilju tre-
nutne optimizacije parametara zgrade 
i radnog okruženja. U ovakvoj analo-
giji, mnogobrojni i raznovrsni senzori 
i kamere, predstavljaju čula koja pri-
kupljaju informacije i iniciraju akcije. 
Krvotok, neuronska mreža i kičmena 
moždina, oponašaju se nekim od pro-
tokola i magistrala za prenos podataka 
i upravljačkih signala, dok mnogobroj-
ni zonski kontrolori predstavljaju neku 
vrstu perifernog nervnog sistema. Na 
kraju dolazi internet i intranet mreža, 
koja pojedinačni organizam povezuje 
sa celokupnom zajednicom. 

Slikovito pojašnjeno, kao što živi 
organizam ima sposobnost samore-
gulacije telesne temperature, prilago-

đavajući se spoljašnjim uslovima ili 
trenutnoj fizičkoj aktivnosti, tako i “pa-
metna zgrada” funkcioniše po istom 
principu. Ona automatski može da po-
dešava temperaturu celokupne unu-
rašnjosti objekta, kao i svake posebne 
prostorne celine, u skladu sa spolja-
šnjim uslovima ili unutrašnjim (ne)a-
ktivnostima u segmentnim jedinica-
ma, automatskom kontrolom sistema 
grejanja, hladjenja i ventilacije. Na isti 
način su organizovani i ostali podsi-
stemi koji mogu da kontrolišu rasvetu 
enterijera, spoljašnje i fasadno osve-
tljenje, kontrolu pristupa, protivpožarni 
i sistem za kontrolu kvaliteta vazduha, 
sigurnosni sistem nadzora, kontrolu 
pumpi, agregata, liftova, osigurača, 
prozora i ostale opreme u zgradi.

K

Pametne zgrade predstavljaju unapređeni, integrisani 

i optimalizovani sistemi centralizovanog upravljanja po-

slovnim zgradama, sa fokusom na energetsku efikasnost

i potpunu kontrolu oktuženja. Building Management Sy-

stems (BMS ili BEMS), Building IT, Building Automation 

Systems su najzastupljeniji komercijalni nazivi po kojima 

se pametne zgrade prepoznaju na tržištu.
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Konačno, svoj pun smisao, koncept 
dobija stvaranjem bezbednog, komfor-
nog, ekonomičnog i sigurnog okruže-
nja, uz istovremenu štednju energe-
nata, umanjenje troškova održavanja, 
produženja životnog ciklusa opreme i 
značajno smanjivanje zagađenja, koje 
zgrada emituje u životnu sredinu.

Ekspanzija sistema za centralizo-
vano upravljanje poslovnim zgrada-
ma nije zaobišla ni tržište Srbije. Na 
nekoliko poslovnih zgrada do sada je 
primenjeno nekoliko parcijalnih reše-
nja, a u u fazi izgradnje su i prvi obje-
kti sa kompletno integrisanim i otvo-
renim sistemima u skladu su sa naj-
svežijim tehnologijama. Jedina sla- 
bost ovakvih sistema je što zahteva-
ju inicijalno veće invstiranje, što kod 
nas trenutno predstavlja usporava-
jući faktor, s obzirom na visoke cene 
kapitala. Pozitivana kretanja se ogle-

daju u spremnosti pojedinih banaka 
i stranih investicionih fondova da na-
menskim kreditima za energetsku efi-
kasnost, finansiraju ovakve napredne
projekte. 

Takođe, neosporno je i intere-
sovanje i domaćih investitora, koji 
imaju dugoročnu viziju razvoja svog 
poslovanja, prate svetske trendove, 
usvajaju najnovije tehnologije i žele 
da svojim klijentima i sebi priušte do-
datnu vrednost, u skladu sa svojim 
mogućnostima. Tehnološki vodeći 
isporučioci sistema, koji su prisutni 
u Srbiji, investitorima nude pogo-
dnosti: projekcije potrebnog kapita-
la; projektovanje, razvoj i izvođenje 
rešenja koja obezbeđuju energetsku 
efikasnost; strategiju za upravljanje
potrošnjom energije, trening i razvoj 
operativnog osoblja, kao i obuku svih 
korisnika, i permanentno daljinsko 
nadgledanje i kontrolisanje funkcioni-
sanja sistema.

Pitanje je koliko će vremena tre-
bati da se domaća regulativa uskladiti 
sa ovim propisima? Ukoliko želimo da 
idemo u korak sa vremenom i približo-
mo se svetskom tržištu, na donošenje 
pomenute regulative, nadajemo se, ne-
ćemo još dugo čekati.  Domaći investi-
tori koji se prvi odvaže da primene ovaj 
napredan koncept na svojim objektima, 
svakoko će steći značajnu konkurent-
sku prednost i neophodno iskuskustvo 
za budući period, što obezbeđuje ra-
vnopravnu i kvalitetnu konkurenciju 
stranim investitorima.                   Z.S.  

Tržišni trendovi i nova zakonska regula-
tiva na najrazvijenijim tržištima, inicirali 

su i drastično uvećali tražnju za ener-
getskom efikasnošću poslovnih zgrada.

Postojanje sistema centralizovanog 
upravljanja poslovnom zgradom danas 

je uslov i neformalni standard, bez koga 
se ne može zamisliti moderan poslovni 

objekat. Na razvijenim tržištima moguće 
je da poslovna zgrada, koja je potroši-
la manje energije od normiranog limita 

zahvaljujući BMS-u, tu ušteđenu razliku 
prodaje drugoj zgradi koja je potrošila 

više od limita, jer nema  BMS.




